

Проект Минобрнауки России «Научный полк»

ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ АКАДЕМИКА Д.Н. ПРЯНИШНИКОВА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

РУКОВОДИТЕЛИ ИНСТИТУТА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В военное время директорами института были – К.Ф. Рудько, А.Ф. Сапегин и М.И. Лола, они взяли на себя заботу по организации учебного и научного процессов.



Конон Федосович Рудько родился в 1897 году в Белоруссии в крестьянской семье. С 1913 года работал учеником в слесарно-кузнечной школе села Ловша БССР. В 1917 году был мобилизован в Красную гвардию в г.Невель в саперный батальон. После демобилизации в 1922–1925 гг. работал электромонтером, машинистом в депо Северо-Западной железной дороги г. Витебска. Без отрыва от производства учился в Витебском сельскохозяйственном техникуме и окончил его в 1925 году. С 1925 по 1928 гг. работал агрономом в Белоруссии, с 1928 по 1931 гг. – директором совхоза в Крынки, откуда был переведен на работу в г. Минск уполномоченным конторы животноводческих совхозов по Белоруссии, которая была переименована во Всесоюзный животноводческий трест. Был директором треста, занимал эту должность с 1931 по 1934 гг. вплоть до его ликвидации. Затем был направлен учиться во Всесоюзную Академию социалистического земледелия, которую окончил в 1937 г. В 1938 г. получил направление на работу в Пермский сельскохозяйственный институт, которым руководил с 1938 по 1943 гг. Начавшаяся война не остановила работу

института. Продолжались занятия и студенты работали там, где это было необходимо. К.Ф. Рудько пришлось два раза (1939 г., 1941 г.) проводить эвакуацию вуза из главного корпуса. Главный корпус был передан Ленинградскому НИИ-13, который занимался конструкторско-исследовательской разработкой новых образцов вооружения. 30 ноября 1943 года приказом №2848-к г. Москва К.Ф. Рудько утвержден директором Башкирского СХИ.

В начале Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Ленинградский сельскохозяйственный институт был эвакуирован в г. Пермь (Молотов).



Александр Фролович Сапегин возглавлял Молотовский и Ленинградский сельскохозяйственные институты с 1943 по 1944 гг. Совместно сотрудники института и эвакуированные ученые, опираясь на поддержку и помощь органов власти, смогли вести научные разработки для обороны страны и развития сельского хозяйства региона. Вместе с задачей восстановления и развития земледелия в годы войны шло восстановление поголовья скота и развития животноводства. В течение первого семестра 1943 - 1944 учебного года сотрудниками обоих институтов была организована городская с.-х. выставка. Коллективы института получили дипломы первой степени за активную помощь сельскому хозяйству Молотовской области. После снятия блокады, в апреле 1944 года из Молотова в Ленинград возвратились двенадцать студентов и четыре преподавателя, которые многое сделали по подготовке к приезду остальных.



Михаил Иванович Лола родился 21 ноября 1896 г. на Кубани, в казацкой семье. В 1911 г. окончил двухклассное училище, продолжить образование смог в высшем начальном училище в станице Славянской (1914 г.). В 1928 г. экстерном окончил Кубанский педагогический институт по социально-экономическому отделению. С 1929 г. утвержден директором и доцентом кафедры политэкономии Кубанского педагогического института. В 1933 г. Северо-Кавказским краевым комитетом был направлен на партийную и хозяйственную работу (директор Промсовхозкомбината им. И.В. Сталина, директор Тюшевского промсовхоза). В 1942 г. награжден орденом «Трудового Красного Знамени» за образцовую работу в совхозе по сдаче продуктов питания для РККА (рабоче-крестьянская красная армия). С 1943 г. назначен директором Молотовского СХИ в связи с реэвакуацией А.Ф. Сапегина и части преподавателей ЛСХИ в г. Ленинград (приказ КВШ №1032-К от 24.06.1944 г. и приказ №114 от 23.05.1944 г. по МСХИ). В 1945 г. награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (уд. №0051162). М.И. Лола сумел сохранить кадры института, добивался увеличения довольствия ассистентам и другим, менее защищенным группам служащих. Михаил Иванович оказывал большую помощь колхозам области (вопросы оплаты труда), занимался обобщением и пропагандой передового опыта колхозов Молотовской области. С 1944 г. М.И. Лола зарекомендовал себя как хороший лектор и высококвалифицированный научный работник, он стал вести НИР по вопросам экономики и организации пригородного Верхне-Муллинского района как продовольственной базы города. В 1948 г. М.И. Лола в академии общественных наук при ЦК ВКП (б) защитил кандидатскую диссертацию на звание кандидата экономических наук. С октября 1948 г. возглавил кафедру политэкономии Вечернего университета марксизма-ленинизма при горкоме ВКП(б). М.И. Лола проработал в Молотовском СХИ до 22.09.1951 г., переведен МВО в Вильнюсский университет.

Несмотря на трудности связанные с войной, вуз выдержал все испытания. Война сконцентрировала творческий потенциал ученых на защиту Отечества.

Источник:

<http://pgsha.ru:8008/books/%C1%E5%E7%20%EC%E0%EB%EE%E3%EE%20100.%20%CF%E5%F0%EC%F1%EA%E0%FF%20%E3%EE%F1%F3%E4%E0%F0%F1%F2%E2%E5%ED%ED%E0%FF%20%F1%E5%EB%FC%F1%EA%EE%F5%EE%E7%FF%E9%F1%F2%E2%E5%ED%ED%E0%FF%20%E0%EA%E0%E4%E5%EC%E8%FF%20%F1%201918%20%E3%EE%E4%E0%20%E2%20%E2%FB%F1%F8%E5%EC%20%F1%E5%EB%FC%F1%EA%EE%F5%EE%E7%FF%E9%F1%F2%E2%E5%ED%ED%EE%EC%20%EE%E1%F0%E0%E7%EE%E2%E0%ED%E8%E8%2C%20%E2%F0%E5%EC%FF%20%E2%FB%E1%F0%E0%EB%EE%20%ED%E0%F1.pdf>;

<http://pgsha.ru:8008/books/%CE%EF%E0%EB%B8%ED%ED%FB%E5%20%E2%EE%E9%ED%EE%E9.pdf>

Для справки: г. Пермь в 1940-1957 годах назывался Молотов
<https://ru.wikipedia.org/wiki/Пермь>